

Анестезирующія сред- ства въ древности.

„Scientific American“ помѣщаетъ статью доктора Фентона, касающуюся вопроса объ анестезирующихъ средствахъ въ глубокой древности. Анестезія въ медицинѣ примѣняется при серьезныхъ операціяхъ и является искусственнымъ уничтожениемъ чувствительности организма, достигаемымъ при помощи эѳира, кокаина, хлороформа и т. д. Въ обществѣ составилось убѣжденіе, что анестезированіе есть достояніе новѣйшей медицины. Докторъ Фетонъ опровергаетъ это мнѣніе. У Гомера мы находимъ указаніе на примѣненіе конопли, какъ анестезиующаго снедства, Геродотъ отмѣчаетъ обѣ употребленіи у斯基евъ и аровъ конопли въ тѣхъ же цѣляхъ. Конопляное семя клали на раскаленные камни, и такимъ примитивнымъ способомъ получались анестезирующіе пары. Китайскіе хирурги третьего столѣтія до Р. Хр. примѣняли тоже кооплю при операцияхъ. Наиболѣе извѣстнымъ анестезирующимъ средствомъ древности и среднихъ вѣковъ былъ сокъ мандрагоры ссылку на который мы находимъ, между прочимъ, у Шекспира. Значительно позже, въ 1760 году, германскій хирургъ Вейсъ извѣстный также подъ именемъ Альбинуса, отнялъ ногу короля польскаго Августа III, пользуясь для облегченія боли также настойкой мандрагоры.

Помимо этихъ средствъ часто примѣнялись еще гипнотизмъ и сжатіе артеріи. Извѣстно, что ассирийцы могли добиться летаргического сна, какъ результата сжатія артеріи. Въ наши дни эти первобытные способы съ успѣхомъ замѣнены примѣненіемъ хлороформа и т. п. средствъ.

